"红色"成为主流、"绿色"成为常态、"蓝色"成为追求,莲都区公安分局白云派出所获评"全国公安机关执法示范单位"

贴心"云服务",争创"浙江最美警队"

□ 通讯员 李晨

日前,记者获悉,莲都区公安分局白云派出所 获评"全国公安机关执法示范单位"。

近年来,该所立足传承好白云山红色精神,让"红色"成为主流、"绿色"成为常态、"蓝色"成为追求,形成"白莲心,云服务"的工作理念,人人"争当战斗铁军、争创生态警务、争夺平安金鼎",全力打造新时代山城版"枫桥式公安派出所",力争创建"浙江最美警队"。

"红色"主流,争当战斗铁军

红色代表甘于奉献、永争第一的战斗力。在 派出所故事的长廊里,白云警务室警务长张红兵 的事迹格外引人关注。冒着酷暑在烈日下背老人 寻家的"背影警察"早已在莲都群众中耳熟能详。

张红兵能做出如此举动,绝非偶然。张红兵的爷爷张兴慧,1938年就参加共产党地方抗日武装。1940年10月,壮烈牺牲。父亲张朝萍,13岁就成为一名小新四军,参加过淮海、渡江、抗美援朝等战役。

张红兵参过军,参加公安工作后就一直扎根 在基层派出所,勤勉工作26年如一日,是"浙江省 首届美丽警察""全省公安机关优秀派出所民警" "丽水市公安局十大爱民执法标兵"。

用最红的故事激发队伍活力,传承最红基因, 白云派出所积极探索党支部向心圆和党建联盟同 心圆的双圆建设,促进党建和业务工作深度融合, 全力争创"最红党支部",人人争做"最红党员"。 涌现出"三八红旗手"傅江珊、"最美所长"叶勇伟、 "钢铁警察"钟旻栋、"老跑男"李德权、"三高警察" 杜佳梁等党员先锋榜样。

2017年,白云派出所被确定为莲都区机关党建工作示范点。

"绿色"常态,争创生态警务

绿色代表生生不息、充满活力的生命力。贾维侠是白云派出所警务室辅警,以她名字命名的"侠姐调解工作室",是全市唯一一个专门化解家庭矛盾纠纷的调解室。"侠姐"用她一个人的全部爱心,13年来共化解矛盾纠纷1400余起,成功率达95%。

在她的感召下,侠姐已经从一个人发展到由社区党员、楼道长、志愿者和侠姐团队受益者等60余名成员组成的志愿者团队,还拥有律师、心理咨询师等专业人士,是新时代"枫桥经验"多元化化解矛盾具体实践的典范。

与此同时,派出所多方拓展、积极搭建不同片区、不同层次、不同性质的矛盾纠纷化解平台,打造出"白云大姐""学院老钟""陈警官"等调解室品牌。

2018年以来,共化解各类矛盾纠纷4000余起,成立于2002年的夕阳红巡逻队是白云辖区15支小荷义警中最具特色的代表,18年来,风雨无阻,坚持为社区保平安,取得良好的社会效应,环比周边的开放式小区,白云小区发案率低于同类小区近50%。

"蓝色"追求,争当平安使者

蓝色代表博大胸怀、永不言弃的意志力。"破小案、办小事、解小忧、帮小忙、惠小利"的为民情怀已深深烙在每个白云人的心中。



2019年底,新调入白云所的张晓东副所长,在 疫情转好后的三个月中,辗转10000余公里,踏遍八省,共抓获各类犯罪嫌疑人36名,扣押涉案财物400余万元,其中破获盗窃快递、超市鸡腿等小案25起,挽回群众损失3万余元,被全所民警亲切地的称为"无休警察"。

张晓东说,有了家人的支持做后盾,他愿意在 最心爱的人民警察岗位上干一辈子。

白云派出所经过服务中心专职民警深入调研,有针对性地推出了一系列的"辅助"服务:以"普惠式"模式召开企业家法制座谈会,提升他们应对外部法律风险的能力;以"供给式"模式帮企业规划好安保设计,减少来自内部的安全隐患;以"需求式"模式派遣警力深入企业并了解其需求。

截至目前,警侨服务中心已破获侵犯商业秘密案3起,为企业挽回经济损失600余万元。进一步创新前沿警务模式,深化服务理念,前移服务阵地,变坐等企业上门为主动登门服务,目前已走访企业2700余家次。

基层派出所人手少却事情多,当所长的丈夫忙起来时,几个星期也回不了一次家

警嫂叶晓琳常自嘲:"习惯就好!"

□ 通讯员 刘璐媛

今年32岁的叶晓琳,是松阳县人民医院检验 科的一名主管检验师,同时也是松阳县公安局江 南派出所所长何阳露的妻子。

"我下班时,他要上班;我轮休时,他又在值班。"叶晓琳常常自嘲,"习惯就好!"。这平平淡淡的四个字,道出了医警家庭的艰辛。然而,说起何阳露,叶晓琳的眼里有光。

嫁给警察,转型"女汉子"

"我们是2013年结婚的,但认识快20年了,算是青梅竹马。"叶晓琳说,结婚后,家里的事丈夫很少有时间管。"嫁给警察,我从一个娇柔小女生成功转型成女汉子了。"

何阳露在业务最繁忙的基层派出所工作, 人手少,事儿多,作为青年骨干的他,常常几个 星期也回不了一次家,出差十天半月更是家常 便饭。为了让丈夫能安心工作无后顾之忧,叶 晓琳默默包揽了家里所有的大小事务。公婆 生日提前买好礼物,身体有恙及时送医,这些 她都安排得妥妥贴贴,从不让何阳露为此操 心。

也正是因为如此,何阳露才能全身心投入到工作中,他先后荣立个人二等功1次,个人三等功1次,获评丽水市特级优秀人民警察、优秀公务员等多项荣誉。"我获得的军功章里,有我老婆一大半的功劳,没有她,我不可能全身心投入工作;没有她,也成就不了现在的我,感谢她的默默付出。"何阳露说。

夫妻同心,携手战"疫"

2020年的春节,一场突如其来的疫情却打破了应有的节日气氛,两人都在第一时间回到了工作岗位上,携手战"疫"。

何阳露每天指挥高速卡口检查工作,走访辖区、村镇人员容易聚集的场所,积极宣传防疫知识。他还带领民警排查密切接触者,核查确认疫情高风险地区旅居史人员,配合乡镇、街道隔离密切接触者。

叶晓琳所在的科室,是松阳县唯一的新冠肺炎病毒核酸检测的检测点。面对疾病控制中心检验人员不足,叶晓琳主动请缨,成为松阳县最早一批核酸检测机动队队员,24小时随时待命。

疫情期间,叶晓琳每天都要戴着厚厚的N95口罩、护目镜,穿着厚重的两层防护服与高浓度的病毒近距离接触,从病毒核酸的提取、分析、扩增、辨别,在闷热的负压环境中争分夺秒,常常一干就是6个小时。

"我们都是公职人员,在国家最需要的时候, 我们应当冲在最前面,为国家、为人民群众、为我 们自己打赢这场疫情防控攻坚战贡献一份力量。" 叶晓琳这样说。

不忘初心,同舟共济

"警嫂",不止是一个称呼,更是称呼背后的意义,她们用柔情守护着警察的责任与担当。

何阳露曾许诺带着儿子去长途旅行。记得有一次,本来车票都买好了,但他所里又临时有急事去不了,儿子失望了许久蹦出一句"算了不去了,



谁让我爸是警察呢,就让他去抓坏人吧。"长途旅行就在何阳露一次又一次的"失约"中至今没有实现。

"这么多年,其实也有吵吵闹闹的时候。印象最深的是有一年的冬天,特别特别冷,天寒地冻的,我发烧39度多,需要去医院。家里只有老小,我打电话给他让他送我去医院。记得电话那头很嘈杂,他估计是在处警,直接一句'医院不是你家吗,自己去',然后就挂了。"叶晓琳说,那个时候,她真觉得嫁给了一个"不靠谱"的男人。

然而这些心理上的矛盾在两人相处过程中慢慢地磨合,叶晓琳渐渐地就习惯了他的身不由己, 并以他为荣。

"他守护一方安宁,我就来守护我们的小家,他是我自己选择的,我不后悔。"岁月漫长、余生可期,叶晓琳用自己柔弱的肩膀撑起了这个医警家庭的温暖。